



El doctor Urdaneta, delegado de Colombia en la ONU, habla por la Radio española de la situación en nuestro país

MADRID.—Con motivo de la visita a España, el excelentísimo señor embajador y delegado de Colombia en la O. N. U., doctor Urdaneta Arbelaez, que tan brillantemente ha defendido a nuestro país en la última Asamblea General de las Naciones Unidas, estuvo ayer en los estudios de Radio Nacional de España.

Acompañaban al ilustre visitante, además de su señora e hijos, el encargado de Negocios de Colombia, señor Carreño; agrgado cultural de Colombia en la Legación de Madrid, señora Amira de la Rosa; el director general de Política Exterior, don José Sebastián de Erice, y el ministro plenipotenciario, señor Grolzar.

El señor Urdaneta fué osequiado con una copa de vino español y, seguidamente, ante los micrófonos, dijo, entre otras cosas:

«Abrigaba el deseo de volver a

España desde mis días juveniles, por cierto ya lejanos, cuando dejaba las aulas de la Universidad de Deusto, cara para mí, en donde tuve la suerte de empezar mis estudios profesionales. Hoy, gracias a Dios, cumplo este anhelo de mi vida y ello es para mí tanto más grato cuanto que con mis propios ojos he podido observar al volver, los heroicos esfuerzos realizados para llevar a España por los caminos de la prosperidad. Librementemente he recorrido gran parte del país, sin que nadie me guiara ni nadie me dificultara mis propósitos. He visto cuanto he deseado y he hablado con quienquiera, y me siento, por lo mismo, en capacidad de afirmar que el pueblo español trsbaja hoy dentro del más admirable avance extraordinario de la legislación y de las instituciones sociales que resguardan eficazmente el bienestar de la clase obrera.»

La guerra en China Triunfos comunistas

SAN FRANCISCO, 10.—Una emisora comunista china declara que las fuerzas gubernamentales chinas copadas al sur de Suchow, a unos 320 kilómetros de Nankín, en dirección norte, quedaron totalmente deshechas a las diez de esta mañana.

De fuente nacionalista se dice que las tropas al mando del general Tu Ming —las fuerzas en cuestión— comprenden de 150 a 200 mil hombres; los comunistas reducen ese número a 130.000. EFE.

Resumen de la situación

SHANGHAI, 10.—La atención de los centros gubernamentales se centra en Hankow, donde los emisarios de Chan Kai Chek están tratando de que el general Fal Chung Ili no abandone el partido del Kuomintang, e impedir que se retire con sus tropas a la provincia de Kuangsi. También se dice que el general nacionalista del Norte, Fu Tso Yi, está tratando de llegar a un arreglo separado con los comunistas.

Sobre la situación militar de las últimas veinticuatro horas se sabe que la guarnición nacionalista de Suchow está tratando de romper el cerco comunista para incorporarse al grueso de las tropas de Chan. En las últimas horas cayeron en la plaza 5.000 granadas de la artillería roja.

Gravísima situación en Tientsin

El ataque comunista contra Tientsin se realiza con fuerzas superiores a los 100.000 hombres. El arsenal ya ha sido abandonado por las tropas nacionalistas, que antes destruyeron toda la artillería. El alud de fugitivos recuerda los días de la invasión japonesa, en 1937. Sigue ignorándose el paradero de los concejales que salieron a parlamentar con bandera blanca, y se consideran fracasadas las gestiones de paz realizadas por el Ayuntamiento local.

La batalla dada ante la ciudad ha sido ganada por los comunistas, que a estas horas luchan en el arrabal de Feng-Chiau-Chug.

Posible éxito de la misión de Chang Chun

NANKIN 10.—El ministro sin Cartera Chang Chun ha regresado a Nankín de su misión, en que

trataba de persuadir a los comandantes militares de la China central. No quiso ampliar esta declaración de que pusieran fin a su «cortés insubordinación» contra el mariscal Chan Kai Chek Chang Chun bajó del avión especial con aspecto optimista, como de haber conseguido cierto éxito. Sobre el resultado de su misión dijo: «La actitud de las autoridades locales (refiriéndose a los comandantes de la China central) sobre la paz es idéntica a la del Gobierno central». No quiso ampliar esta declaración para aclarar si los comunistas han suavizado su exigencia de dimisión de Chan Kai-Chek.

Macheng y Hwayuan, ocupados

Las tropas comunistas chinas han ocupado Macheng y Hwayuan, a ciento veinte kilómetros al norte de Hankow.

A pesar del mal tiempo continuará la ayuda a Berlín

Ha dicho el general norteamericano Tunner a su llegada a Barajas

MADRID.—«La ayuda aérea anglonorteamericana a las zonas occidentales de Berlín, bloqueadas por los Soviets, continuará a pesar del mal tiempo, y hasta que se resuelva el problema», ha declarado el general Tunner, jefe del servicio de ayuda aérea a Berlín de la zona norteamericana.

En un avión D. C. 3, de las fuerzas aéreas estadounidenses en Alemania, el general Tunner llegó a Barajas, procedente de Alemania. En el aeropuerto fué recibido por el teniente coronel de Aviación don Carlos Sartorius, que le dió la bienvenida en nombre del ministro del Aire. También fué recibido por el agregado militar de la Embajada de los Estados Unidos en Madrid, coronel Dasher; el agregado aéreo, coronel Miller; el segundo agregado aéreo comandante Duffie; el jefe del aeropuerto, teniente coronel Azcárraga, y el jefe del sector interior, don Tomás García Ocoa.

Incidente anglo-hebreo

Israel rechaza la protesta británica por el derribo de los aviones

HAIFA, 10.—El cónsul general británico en Haifa realizó hoy otra tentativa infructuosa para hacer llegar al Gobierno de Tel Aviv la nota de Londres protestando contra el derribo de cinco aviones de la R. A. F. en la frontera egipcio-palestina. Fué devuelta la nota de hoy, lo mismo que la del domingo, so pretexto de que iba dirigida a un «organismo desconocido»: las autoridades judías en Palestina. A las notas acompañaban sendas cartas de Marriott —el cónsul en cuestión— pidiendo que el documento adjunto se hiciese llegar al «Gobierno de Israel».

Israel acusa a Inglaterra

TEL AVIV.—La Delegación israelita en la O. N. U. acusa a Inglaterra de haber cometido una «indignante violación de la tregua ordenada por las Naciones Unidas mediante el envío de aviones a través de las fronteras egipcias». Como es sabido, los ingleses niegan que sus aparatos cruzaran la frontera, y aseguran que la agresión se perpetró sobre territorio egipcio. El mismo portavoz ha manifestado que uno de los aviones derribados lo fué por el fuego antiaéreo egipcio y no por aparatos judíos.—EFE.

Preocupación en Londres

LONDRES, 10.—En los medios políticos se observa preocupación por la entrevista en Tel Aviv entre el ministro ruso en Israel, Paven Yershot, y el ministro de Relaciones Exteriores judío. Se teme que la U. R. S. S. ofrezca su intervención en el conflicto de Palestina.

En Washington existen indicios del temor de que Rusia se aproveche de lo ocurrido, lo que quizá más adelante obligaría a Estados Unidos a modificar su actitud; en tal caso, la nueva posición norteamericana sería anunciada por medio de las Naciones Unidas.—EFE.

Intercambio de comunicaciones Angloyanqui

LONDRES, 10.—Un portavoz

del ministerio británico de Asuntos Exteriores ha declarado que los Gobiernos británico y norteamericano han tenido un intercambio de comunicaciones acerca del derribo de cinco aviones ingleses en Palestina.—EFE.

Preocupación en Turquía

ESTAMBUL, 10.—La Prensa turca muestra gran preocupación por la situación de Palestina, máxime por pertenecer Turquía a la Comisión de conciliación entre árabes y judíos. Expresa en particular el temor de que Rusia pueda sentar su planta en el flanco meridional de Turquía.

En los círculos oficiales de Ankara se niega que Siria haya solicitado comprar 80 aviones de entrenamiento fabricados en Turquía; pero se reconoce que Transjordania sí pidió comprarlos, no accediéndose a la venta.—EFE.

Atlees convoca a los jefes militares

LONDRES, 10.—El primer ministro, Atlees, ha celebrado una conferencia con el ministro de Relaciones Exteriores, Bevin, sobre la crisis de Palestina. Después ha citado a los jefes militares para estudiar el posible refuerzo de los efectivos británicos de tierra, mar y aire en el Mediterráneo oriental.

En la reunión, un portavoz del Almirantazgo insinuó «que pudieran estar realizándose ya importantes movimientos navales en el Mediterráneo, y señaló que el comandante en jefe de las fuerzas navales británicas de aquella zona podría actuar por propia iniciativa, aunque los refuerzos tuviesen que ser enviados por órdenes superiores».

En el Foreign Office sin embargo, parece que no existe gran preocupación ante la negativa de

servicio aéreo de ayuda a China desde las bases norteamericanas establecidas en la India. En aquellas circunstancias, el servicio era más peligroso debido a que los aviones tenían que salvar las cordilleras de Himalaya, además de la amenaza de la aviación japonesa. Finalmente, declaró que la ayuda aérea a Berlín puede considerarse como «normalizada» y que el promedio actual de envíos continuará sin interrupción mientras sea necesario.

Israel a aceptar la protesta británica por el derribo de aviones.

La escuadra británica, alerta

LONDRES, 10.—La Escuadra británica del Mediterráneo está en estado de alerta según anuncia persona bien informada, y «dispuesta a proteger la flota mercante británica, que se dedica a sus legítimas actividades».

El tiempo en España

PARTE METEOROLÓGICA NACIONAL

«Se han producido precipitaciones en Galicia y varios puntos de Andalucía, Extremadura y cuenca del Guadiana. La nubosidad fué abundante en el resto de España. Los vientos del primer cuadrante fueron bastante intensos.

Tiempo probable: Mejoría en el Golfo de Cádiz. Algunas precipitaciones en la región murciana, cuenca mediterránea y mar balear. Galicia y Cantabria, mucha nubosidad y algunos chubascos. Resto de España, tiempo seco y frío.»

XIII Consejo Nacional de la Sección Femenina

OVIEDO.—Doscientos mandos y delegadas de toda España toman parte en el XIII Consejo Nacional de la Sección Femenina de Falange, que se inauguró en la basílica de Nuestra Señora de Covadonga y se celebra bajo el manto protector de la Virgen de la Reconquista, teniendo por escenario las impresionantes montañas de Asturias.

Año tras año, desde los azarosos días de la guerra de liberación, vienen celebrándose estos Consejos para estudiar la labor realizada durante el año y adoptar disposiciones con vistas a una actuación futura. Son a la manera de exámenes de conciencia respecto a cómo se han cumplido y deben llevarse a cabo las consignas de la Sección Femenina en el orden religioso, patriótico y social.

La delegada nacional, Pilar Primo de Rivera, al hacer referencia

La epidemia de gripe se extiende en Europa

Hay un 4 por 100 de casos mortales

PARIS 10.—Una gran epidemia de gripe se ha propagado a toda Europa, especialmente a Bélgica, Holanda, Alemania, Suiza, Francia e Italia, caracterizándose por su expansión extremadamente rápida, pero que por fortuna, no es ni mucho menos peligrosa. En principio se creyó que era la tristemente célebre «gripe española», pero se ha comprobado que se trata de la gripe llamada «italiana», que data del año 1918 y que nació en Cerdeña. La actual gripe se presenta en forma rinofaringitis, que se propaga con tiempo húmedo o en las variaciones bruscas de temperatura. En Francia se han tomado desde el primer momento importantes medidas por el Instituto Pasteur y los grandes centros sanitarios. Como medida curiosa es de destacar que el domingo todas las farmacias parisiñas permanecieron abiertas al público por orden del prefecto de Policía, a fin de que pudieran ser adquiridas las medicinas necesarias. «Según ha declarado una personalidad del mundo médico—dice el periódico «Paris Presse»—la epidemia actual de gripe alcanza un porcentaje del cuatro por ciento de casos mortales».—EFE.

Los rusos están armando a Albania

LONDRES, 10.—El «Daily Telegraph» informa que un «importante convoy» de armas soviéticas y abastecimientos ha llegado a un puerto de Albania recientemente, según rumores circulados en Viena. El periódico añade: «Los armamentos están destinados al Ejército albanés, que está siendo equipado análogamente a las fuerzas soviéticas y sus satélites.» EFE.

en su discurso a todas y cada una de las actividades de la Sección Femenina, ha puesto de relieve la continuidad y eficacia de la obra realizada, a despecho de la limitación de medios económicos, el espíritu de abnegación que la mueve, el ansia insaciable de mejoramiento y la férrea disciplina al servicio de un ideal.

✠

EL SEÑOR

Don Hipólito Suárez Fernández

Secretario Judicial de Jerez de la Frontera
Falleció en La Coruña, el día 10 de enero de 1949
A LOS 62 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.
D. E. P.

Su desconsolada esposa doña María Guerra Campos; hijos doña Carmen, don Hipólito (Procurador de los Tribunales de esta ciudad de Avila) y doña María Suárez Guerra; hijos políticos doña Herminia González y don Fernando Pérez; hermanos políticos, nietos y demás familia,

Suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

El cadáver recibió sepultura cristiana en el día de hoy en La Coruña.

Homenaje a don Carlos Luis de Cuenca en Madrid

Interesante conferencia del Cronista de Avila

Señoras, señores:

En hora poco propicia físicamente para mí hace un llamamiento a mi corazón nuestra muy amada Asociación de Escritores y Artistas Españoles con mi entrañable amigo el ilustre coronel secretario auditor del Consejo Supremo de Guerra don Luis de Cuenca. Mi corazón está en tratamiento gracias a Dios afortunado. Hace cinco meses sufrí un ataque súbito que me ha obligado — ¡nunca lo hubiera creído! — a ausentarme de Avila y a residir temporalmente en Madrid. A buscar una altura intermedia como la de Madrid y no tan brusca como la de Alicante y Málaga. Y así influenciado, tengo que empezar por pedir, hoy más que nunca, benevolencia al no poderme negar al tema que motiva el llamamiento de la Asociación y de mi querido amigo: honrar la memoria de su esclarecido padre, el ilustrísimo señor don Carlos Luis de Cuenca y Velasco, tan inolvidable para Avila y para mí, su modestísimo cronista oficial.

Para mí, señoras y señores, que con el exímio poeta humorístico puedo decir nació mi humilde personalidad literaria, pues apenas cifraba en los primeros años de ese que llamó Rubén Darío «divino tesoro» y ahora, como él, le veo irse para no volver, tomé parte en una velada literario musical celebrada en el salón de actos del Excmo. Ayuntamiento de Avila, en la que leyó unos magníficos versos de don Carlos el que era mi director en EL DIARIO DE AVILA don Pablo Hernández de la Torre.

No los leyó don Carlos con aquel cautivador estilo que le caracterizaba porque la velada fue en octubre, en los días de las fiestas de la Santa de Avila, y quince antes había regresado a Madrid don Carlos dando por terminado su veraneo.

Pero antes de ausentarse de Avila, se había reunido en ella con todos nosotros, los que tomábamos parte en el acto, para tratar de sus pormenores. La reunión fue en el despacho de la Alcaldía, y se dió el caso de que a dos conocidos músicos enemistados de antiguo, no los podía poner de acuerdo el alcalde para el orden de su presentación en el programa y don Carlos intervino para decir: ¡Parece mentira que sean ustedes músicos y no encuentren la armonía!

Así conocí a don Carlos Luis de Cuenca. Celebramos la ocurrencia todos, incluso los interesados que, por fin, llegaron a una inteligencia. Era uno de estos intransigentes en la primacía por el orgullo de su reputación, de la cuerda del director de la Banda de música que nos contó donosamente don Carlos, a la salida, había arrancado en otros días una frase a Sagasta, a su íntimo amigo Sagasta. Don Práxedes Mateo, veraneante en Avila, oía una mañana la banda y un conspicuo le preguntó: ¿Habrá banda peor que ésta? Y le contestó: Sí, esta misma al año que viene.

Y, en efecto, la banda era peor cada verano. Mas con ella y situ otros atractivos resultaba tan agradable la estancia en Avila que una vez en una revista por mí dirigida, «Avila Regional», abrí una encuesta sobre estos temas, y don Carlos me contestó que ya le había preguntado un periodista en Madrid «qué se le había perdido en Avila» y le respondió «yo no voy a Avila por lo que se pierde sino por lo que se gana».

Se ganaba con su clima de altura y su sobrealimentación, tónicos para el desgaste de energías como su silencio y su recogimiento. Con la paz de los espíritus que se respiraba en Avila inspiradora, sin duda, de su sentida y fragran-

te poesía «Paz» premiada en los Juegos Florales de 1915 de «la mística ciudad amurallada». El poema cuya actualidad perdura mantenido por la guerra mundial desoladora, obra no de las tribus salvajes sino de los hombres que, al decir de los versos de don Carlos:

«han hecho proclamación solemne del augusto poder de la moral y del derecho. Los austeros censores de lo injusto. ¡Los que siempre execraron la que al débil sojuzgó! ¡Los que exigían de la misma justicia la clemencia!

Los que claman hipócritamente por la paz y traen la guerra sin oír la voz del Sumo Pontífice que como entonces vibrara ha vibrado en estos días navideños, al borde de los cuales plugo a Dios naciera el gran poeta don Carlos Luis de Cuenca y Velasco cuya conmemoración centenaria celebramos. El que termina hablando en su poema del Dios misericordioso por cuyo triunfo definitivo

«las humanas criaturas redimidas del yugo de la guerra cantarán: Gloria a Dios en las alturas y Paz para los hombres en la tierra».

Aquellos Juegos Florales también conmemoraban el centenario del nacimiento de la Santa de Avila enamorada extática del Dios de la Paz. La de los donosos decires y del gracejo encantador tan admirada por don Carlos Luis de Cuenca, donoso en el decir y de singular gracejo, que en esa composición se había de manifestar como intérprete de la poesía definida en el «pensar alto, sentir hondo y hablar claro».

La poesía más excelsa de la excelsa taumaturga que don Carlos, a sus 66 años que fue galardonado en esos Juegos Florales de Avila, admiraba con más efusión porque ella, la Madre Teresa de Jesús, la única vez que se dejó retratar fue a la edad de 61 años y dijo, al verse en el cuadro, a su pinor el lego napolitano Fray Juan de la Miseria, en el mundo don Juan de Narduk; «Válame Dios, Fray Juan, qué fea y vieja me habéis puesto».

Era para don Carlos sexagenario, bienquisto y atildado, un estímulo que la mística doctora quisiera no ser fea ni vieja tras-puestos los 60 años. Sabía, además, don Carlos que la Santa en otra ocasión se mostró como era con donaire. Y «guapa —diz que dijo levantándose el velo que cubría su cara— a la vista está, sabía lo dicen los hombres y Santa lo sabe Dios».

En don Carlos era todo esto más delicioso a su edad porque sabía galantear a las mujeres hasta el extremo de decir que la frase del Sumo Hacedor «Amaos los unos a los otros» podía interpretarse también «Amaos los unos a las otras». Y escribió:

Muchísimos autores a las mujeres comparan con las flores, mas este modestísimo escritor, fué siempre de distinto parecer pues no ha encontrado todavía digna de compararse a la mujer.

Ya contaba don Carlos cuando esto escribió 78 años. Y en verdad que si se hizo con ello digno de admiración por parte de nosotros, entonces jóvenes, ahora mucho más que contemplamos en lejanía el año 1927 que esto se escribió en «El Debate». Y vemos, como dije al principio, irse la juventud «divino tesoro», del poeta Rubén Darío en Avila unido en lazo ma-

trimonial a una mujer de sus tierras típicas que le hiciera exclamar:

Ajeno al dolo y al sentir artero, Lleno de la ilusión que da la fe Lazarillo del Dios en mi sendero, Francisca Sánchez, acompáñame.

Ya viejo apetece el poeta nica-ragüense la compañía de esta mujer de las tierras de Avila como Lazarillo del Dios que condujo a las mujeres tema de aquellos versos de don Carlos, viejo pero jovial, que he citado de la velada primera de Avila (Las grandes figuras de la Raza) Jimena Blázquez, Isabel I de Castilla y Santa Teresa, en las que personificó los lemas Patria, Fe y Amor. Sobre todo la Isabel gloriosa, oriunda de Avila, «con cuyo feliz acaecimiento —dijo el insigne don Juan Bautista Acevedo, secretario de nuestra Asociación que rinde este homenaje merecido a quien fué su dignísimo vicepresidente— inició Avila su formidable expansión universal que más tarde había de culminar en las místicas llamaradas de Santa Teresa».

La tan amada de don Carlos, quien no sólo tomó parte en Avila en sus fiestas literarias sino que contribuyó a exaltarla en su culto, fundando, entre otros muchos conmigo, la «Cofradía de la Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús», popularísima al correr de los años. Y en su fiesta anual, que se celebra en el monasterio de la Encarnación de Avila en agosto, don Carlos se reunía a comer con los dueños de una casa particular entusiasta de la Cofradía, renovando cada año las exuberancias lozanas de su ingenio preclaro. Una casa próxima al monasterio de la Encarnación de Avila y en cuyo gemelo de aquí de Madrid —que recuerda a Avila y Santa Teresa por las Agustinas con el de Gracia y por sus fachadas con el de San José— se han tenido esta mañana, con excelente acuerdo, las solemnes exequias por el alma de don Carlos, haciéndome, señoras y señores, como comprenderéis, más evocador el Avila que tanto le amó. Este Avila que correspondía a las continuas ofrendas admirativas del exímio vate que la describió en aquel bello soneto:

Un cielo azul intenso y un sol (de claro brillo que esmalta en las murallas los célticos sillares, olmos que al cielo elevan sus ramas seculares y rocas que se visten de oloroso tomillo.

Conjunto que impresiona por (lo grande y sencillez de los recios austeros y heráldicos (solares Recuerdos que proclaman cual (épicas cantares que el valor era un culto y el templo era un castillo.

Monumentos que asombran (por su artística traza, de un alto misticismo perdurable (memoria.

Fuerte ciudad que afronta del tiempo la amenaza Solo aquel que deserte de su gloriosa historia ignora que la honda raigambre de (una raza está el firme cimiento de su futura gloria.

Así sentía la histórica ciudad. Y cuando ya les había galardonado Avila con el título merecidísimo de Hijo adoptivo él (don Carlos) que dijo tan bellamente que

Las madres con santo anhelo alumbran con sus miradas las tinieblas de este suelo ¡Lucecitas colocadas en el camino del cielo! exclamaba en el Centenario de la

canonización de San Juan de la Cruz:

a tí vieja ciudad llena de encanto, en gloria procer y en el arte hermosa, a tí madre adoptiva cariñosa a la que tanto admiro y quiero (tanto

Ya había exaltado a Avila llamándola suya en varios versos. Cuando en el concierto de provincias de España que donaron un aeroplano al Ejército, Avila con tribuyó con el suyo, decía:

«mi Avila no se queda obscurificada (y sola.»

Y en esta reciprocidad de sentimientos afectivos de Avila y el poeta Avila siempre pidiendo su intervención en actos trascendentales, acudió a don Carlos hasta en las parcialidades producidas por la realización de dos proyectos de abastecimiento de aguas en pugna. Uno de mucho coste y otro de menos. Y don Carlos dijo en un discurso en el Teatro Principal, abierto por Avila en consulta popular a su palabra fácil y a su inteligencia luminosa, la pena que le producía ver sedienta a Avila porque el río Adaja, envidioso de ellos los veraneantes, se iba también de veraneo, precisamente, para mortificarlos, cuando ellos venían a la ciudad, y no volvía hasta que regresaban a Madrid.

Don Carlos Luis de Cuenca, como influyó ante el alcalde para que transigiera uno de los músicos, lo hizo en la discusión de los dos proyectos grande y chico. El alcalde era el mismo. La situación conservadora le trajo en los días que conocí a don Carlos, en la preparación de la velada del salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento de Avila, y doce años después que se iniciaba la solución del abastecimiento de aguas considerado de vida o muerte para la ciudad. Se llamaba don Juan de la Puente abuelo de la hoy excelente tiple Carmen de la Puente triunfante en el Teatro Calderón con la obra de los Quintero «Los burladores» con la brillante colaboración musical del maestro Sorozabal.

Era farmacéutico que hizo popularísima su botica en el veraneo de Avila como mentidero de sus ilustres huéspedes. Se reunían en ella los poetas don Juan Antonio Cavestany, don Antonio Fernández Grillo, don Emilio Ferrari, don Francisco A. de Icaza, y el venerado por Avila y por mí don Carlos Luis de Cuenca. También

¿Padece de sabañones?

No sufra más y cúrelos con Preserbañón Júpiter Venta en farmacias

Representante

para esta capital y provincia desea importante Fábrica de herramientas y accesorios. Diríjase por escrito con referencias y lista de casas ya representadas a A. H. «Publicidad Norte». San Sebastián.

Señora o señorita

Aprenda rápidamente Corte y Confección en su propio domicilio. Enseñanza por correspondencia. Título de Profesora. 2.000 alumnas proclaman la excelencia de nuestro método. Solicite envío gratuito folleto explicativo a «Cursos Lahore». Apartado 141, San Sebastián.

COMPRARIA

hasta 60 vacas moruchas y cinco yeguas. Todo cinco años máximo. Escribid condiciones, precio. Administración, Fuencarral, 79. MADRID

el pintor Chicharro, el arquitecto Lamperez, los músicos Fontanilla y Torregrosa. Y de académicos de la Real de la Historia con el marqués de Foronda y el marqués de San Juan de Piedras Albas en tal número que un día decía don Carlos a don Alejandro Pidal presidente de la docta Corporación. «Yo no sé por qué suspende sus sesiones la Academia porque en Avila hay número suficiente para proseguirlas en el verano aquí en casa de La Puente».

En ella los ilustres concurrentes hablaban de lo divino y de lo humano, de literatura y de política. En ésta hasta con apuestas como la que cruzó de una caja de cigarrillos Imperiales un conservador cien por cien con don Juan Antonio Cavestany a que estaban los conservadores en el Poder el día de Santa Tereasa. Y don Antonio lo recordaba triunfalmente ese día con esta quintilla!

¡Quince de octubre! ¡¡¡Venci!!! pues mandan los liberales ¿No recuerda usted? Yo sí Las Águilas Imperiales vienen volando hacia mí. Y a veces la política se unía a a los toros y a uno de los asiduos a la tertulia, el presidente de la Diputación don Félix Bragado, jurisperito notable, se le felicitaba porque en una ausencia de don Luis Mazzantini, gobernador civil de Avila, le había correspondido ocupar su cargo en concepto tal presidente, celebrándose que «su edad» como ascenso «en su carrera política, se hubiera quedado de sobresaliente de Mazzantini».

Esto que en tal aspecto acusaba el ingenio de los contertulios, en otro orden probaba su ágil facilidad en el difícil arte de hacer versos. Y era ante los cubos de la muralla que frente a la puerta de la farmacia de don Juan se ofrecen grandioso, cuando decía don Carlos Luis de Cuenca:

El mejor día me subo en aquel cubo de enfrente para que diga la gente... que estoy elevado al cubo.

Comentario rimado de la altura que en la anchura tenía otra espontaneidad por parte de don Carlos. No era suficiente un banco del paseo de San Antonio y prorrumpió dirigiéndose a Icaza para que dejara sentar al insigne don Vicente Lampérez.

Haceos, hidalgo, allá dejad sitio al buen Lampérez que aunque no ha llegado a alférez se espera que llegará.

Si esto ocurría en el paseo de San Antonio, en el del Rastro se ofrecía el diálogo como le sostuvieron Cuenca y Ferrari quien comenzó:

—¿Este es el Rastro? —Este es. Que os ha de agrandar espero. —¿Y a queste valle frontero? —A queste es el Valle Amblés.

La amistad de Ferrari y don Carlos era íntima. Y cuando Ferrari estuvo enfermo en su último verano en Avila, Cuenca hasta se remontó al siglo de Gonzalo de Berceo para decirlo:

Eran mil novecientos e siete (años cumplidos

Vidurreta y Compañía, S. A. INGENIEROS

Maquinaria agrícola. Electrificación de fincas. Grupos-bomba eléctricos y de gasolina. Recambios. Proyectos. Presaguestos. Encargado de la Sucursal de Avila: LUIS ARAGONENSES

Estudie por correspondencia CONTABILIDAD-CORTE-CONFECCION-CULTURA GENERAL ACADEMIA CCC PIDA FOLLETO GRATIS HOY MISMO Apartado 108 SAN SEBASTIAN

desque don Yesucristo redimió a (los nacidos El mes era de agosto de calores (de calores crecidos con que andabad los omes asaz. (desfallecidos En esta cibdad de aulla famosa (por doquiter moraba don Ferrari maestro en (gay saber que de males del cuerpo vino a (convalescer ca desde el mes de mayo lo aulla (menester.

Estos versos, como otros muchos suyos, pertenecían al recóndito de la intimidad y no se publicaron. Se leían en la tertulia de la Farmacia de don Juan cuyo nombre tuvo otro sucedido celebrísimo en relación con su tocayo el hijo de los Reyes Católicos enterrado en el Monasterio de Santo Tomás y cuyo sepulcro bajó a ver uno de los contertulios y al preguntar a un ignoranton de quién era el sepulcro contestó: De Don Juan. Y si replicarle ¿de qué don Juan?, exclamó desaprensivamente: De Don Juan Tenorio.

Los Reyes Católicos tienen enterrado en este sepulcro en Avila a su hijo primogénico precisamente por el veraneo que era apatencia de los contertulios. Por disfrutar del veraneo de Avila los Reyes construyeron el monasterio de Santo Tomás mitad templo y mitad palacio de verano. Y en Avila dispusieron se quedase el Príncipe para siempre como don Carlos Luis de Cuenca lo quiso y yo lo apetezco.

Don Carlos está enterrado en el cementerio de Avila. Una tarde de septiembre de 1928, empapados mis ojos en lágrimas escribía yo una crónica que publicaba al siguiente día EL DIARIO DE AVILA dando cuenta de la muerte del maestro. Se lo dije también como corresponsal en Avila al «ABC», a «El Debate», a «La Nación» Avila entera se asoció al duelo. Era su poeta, su orador dilecto, El popularísimo y querido don Carlos. El del decir ameno y el de la fácil ocurrencia. El hijo adoptivo que para perpetuar su memoria ha dado Avila el nombre de una calle. Y el glorioso autor de Paz descañna en el cementerio de Avila en el que, casi desde su inauguración en el siglo pasado, hay grabados estos versos:

No son muertos los que en (fingida calma, la paz disfrutan de la tumba fría; muertos son los que tienen muerta (el alma y ¡viven todavía!

Nos es de aplicación esta dolorosa filosofía del cementerio de Avila. Don Carlos Luis de Cuenca disfruta de la paz del cementerio abulense, pero no ha muerto. Vivió con alma tan grande que le gace sobrevivir, le ha ganado una inmortalidad gloriosa. Por eso podemos celebrar en este día gozosamente el cumplimiento de sus cien años que quiera Dios prolongar en su bienaventuranza eterna.

MAQUINARIA

vinícola y oleícola modernas perfeccionadas. Material para bodegas. MARRODAN y REZOLA, S. L., ingenieros. LOGROÑO

Así va el mundo

Novedades de la técnica

Lo que trabaja el hombre para no trabajar! Si paramos un poco la atención en el objeto primordial de una buena parte de los instrumentos y mecanismos que el hombre, tras años y años de esfuerzos y sacrificios en una dura labor de investigación, va logrando crear y perfeccionar, forzadamente llegaremos a la conclusión de que esas máquinas que tantos sudores costaron conseguir tienen la finalidad de ahorrar sudores en la realización de una determinada tarea. Multitud de ejemplos corroboran en todos los tiempos este axioma, que responde en definitiva a un afán humanísimo: el hombre necesita para realizar una labor cualquiera sentirse estimulado por algo. ¿Qué mejor estímulo para trabajar que el de hallar una manera de simplificar el trabajo mismo?

Entre esa multitud de ejemplos a que nos referimos, uno de los más recientes lo constituye el nuevo sistema de fijación de litografías sobre cerámica que ha sido adoptado ya por una serie numerosa de fábricas británicas. Se trata de una cabina de aire comprimido que en 12 segundos puede fijar las litografías sobre 48 piezas diferentes de porcelana, lo que equivale nada menos a realizarle el trabajo a 250 operadores, que de no ser por esta cabina son requeridos para poder fijar litografías sobre 48 piezas diferentes en 12 segundos.

Otro de tales ejemplos es el «instrumento captador de ruidos» construido por la firma inglesa Murphy Radio Ltd, que puede ser

transportado como una mochila por el operador. Este instrumento detecta, localiza y mide las interferencias radiofónicas, lo que supone para el operador un inestimable auxilio en su misión.

Y metidos en terreno radiofónico no podemos dejar de decir que un nuevo aparato radiofónico ligerísimo, que permitirá a los aviones pequeños cumplir con todas las regulaciones oficiales que imponen la necesidad de ir equipados con un sistema de comunicación radiofónica en doble sentido ha sido elaborado por la firma Plessey Co. de Ilford, Essex. Este nuevo aparato reducido, el T. R. 51 es considerado como el primer receptor emisor producido en el mundo para los aviones ligeros. Lleva una escala de frecuencias de 116 a 132 magacielos, y las cinco bandas dentro de estas frecuencias pueden ser utilizadas seleccionándolas en un cristal apropiado. Si un vuelo de largo alcance o un cambio de rumbo requieren la autorización de otras frecuencias que las cinco originalmente seleccionadas pueden obtenerse otras frecuencias en la misma banda cambiando el cristal, pudiéndose realizar el vuelo con la mayor sencillez. Esta firma ha desarrollado también el T. R. 52 destinado a proveer de todas las facilidades de comunicación y navegación en cualquier lugar del mundo. El T. R. 51 pesa tan solo 9 libras y media y el T. R. 52 diez libras, más dos de la antena. Su consumo de fuerza es respectivamente de 46 y 30 vatios. — A. I. A.

COSAS CURIOSAS

Una anécdota de Wagner

Vamos a narrar una anécdota del autor de «Lohengrin» que bien pudiera titularse «Wagner y su caricatura».

Antes de que se hiciera célebre el gran músico, pasó por París en cierta ocasión, siendo invitado a comer en casa de un alemán que allí residía y era corresponsal de un periódico de Alemania. A la cena asistía una docena de convidados. A última hora, minutos antes de anunciarse que la mesa estaba dispuesta, entró un último invitado, que tímido, luego de saludar con algún embarazo, fué a sentarse en un rincón.

A los postres, la intimidad iniciada durante la comida se hizo mayor, soltáronse las lenguas, se habló, claro está, de música y cada uno dijo algo. Wagner, que hasta entonces apenas había hablado, tomó al fin la palabra. En medio de un silencio religioso, se puso a desarrollar sus teorías musicales, y acabó diciendo que el músico no podía ser dueño de su inspiración si no se emancipaba del poeta, y que él solo componía sobre poemas escritos por él mismo.

—Si—dijo terminando su curiosa e instructiva conferencia—, yo mismo compongo mis poemas, y mi música nace mentalmente, a medida que escribo. Parece entonces que se formula por sí misma.

—Yo hago lo mismo, y no haría nada bueno sino así—exclamó el invitado últimamente legado, que hablaba por vez primera.

Wagner lo miró extrañado. El infeliz emocionado, enrojeció hasta las orejas, y hundió las narices en una compota de cerezas.

—¿Quién es ese señor?—preguntó Wagner en voz baja a su vecino de la derecha.

—Un músico que no carece de talento, Rougier, organista de San Eustaquio.

Entonces, su vecino de la izquierda le preguntó:

—¿No conocés o Hervé? Hervé el «compositor chiflado», un personaje extraño, director de or-

questa en los Délassements Comiques.

—A ver, entendámonos—volvió a decir Wagner—, porque no lo comprendo. Uno me dice que se llama Rougier, y otro que Hervé, son una misma persona. Organista por la mañana toca los «Requiem»; director de orquesta por la noche, dirige los bailables y los compone si es preciso—la respondieron.

Después de los postres, hubo un momento de reposo, y poco después se comenzaron a consumir doxks de cerveza fresca, con queso de Grúyere y salchichón, y así se fué pasando la noche. Hervé se apoderó, mientras los demás fumaban—de un piano que dormía en un rincón y comenzó a ejecutar toda una gigantesca serie de locuras musicales con intermedios de vales asombrosos, música toda de la que era autor. Wagner quedó pronto sobrecogido por esta exuberancia, que revestía caracteres de locura. Al principio se puso grave, serio, casi altanero; después adoptó su partido. Sus nervios se distendieron y rió hasta llorar, cosa que raras veces le había ocurrido.

El maestro contemplaba con entusiasmo casi infantil a aquel energúmeno que se tendía sobre el piano, tocando con las manos, con los codos, con la cabeza, cobrando, a su pesar, gusto a oírle.

Tal vez Wagner y Hervé no volvieron a encontrarse jamás, pero el primero no olvidó aquella noche pasada cerca del bufo francés

Organización Nacional de Ciegos

Delegación de Avila; Tostado, 7. Teléfono 96

En el sorteo celebrado el día 10 de enero de 1949 han resultado premiados los números siguientes

Con 25 pesetas el número 747
Premiados con 2'50 pesetas todos los números terminados en 47.

AREVALO

NOTAS DE LA SEMANA

Con las mismas características en el orden atmosférico que la anterior aunque algo más baja en temperatura pero con sus ratos de sol, transcurre la primera del nuevo año en la que damos por terminadas las fiestas navideñas con exposiciones de escaparates de juguetes en los primeros días de la misma y como es natural el consabido desfile de padres de familia ante ellos en busca de lo solicitado por los pequeños a los Reyes.

Se deslizó con toda tranquilidad el paso por ésta de los Santos Reyes, mostrándose generosos en el reparto de juguetes entre los niños aunque los mayores hayamos salido perdiendo con tanta generosidad.

Mereció punto especial el festival infantil organizado por la sociedad Casino en honor a los hijos de los socios en el día de Reyes, donde se congregaron todos ellos en las primeras horas de la tarde, expansionándose a sus anchas, siendo obsequiados con bombones y rifándose dos preciosos juguetes, uno para niños y

otro para niñas, pasando así alegremente la tarde.

En el registro civil se anotaron dos actos de matrimonio por una de defunción y en las notas de sociedad la fiesta onomástica del industrial de ésta y concejal del Ayuntamiento, don Emiliano Delgado, el pasado día 5.

En cuanto a la vida municipal se sigue con el arreglo de calles y limpieza de las mismas, así como en la preparación de hermosear la Alameda proyectándose la plantación de la gran rosaeda.

Las faenas escolares empiezan de nuevo desfilando los estudiantes que cursan sus estudios fuera y regresando los que lo hacen en los centros docentes de aquí.

Con el consiguiente disgusto por lo que afecta a la privación en ésta de un buen amigo y competente en su profesión médica, despedimos al doctor Ruíz Ayúcar nombrado recientemente titular del pueblo de Torrijos por concurso, a la vez que le felicitamos con tal motivo.—L.

LA GALLINA «PAPANATAS»

PROSA RIMADA

La acción de esta comedieta, que tiene un ambiente agrícola, está en una granja inquieta, o, si preferís, avícola.

Personajes: las gallinas. No hablan con mucha elocuencia ni con palabras muy finas. Hoy, astutas y ladinas, discuten una «ponencia».

Una gallina.—[Protesto enérgicamente ante la actitud palurda de esta gallina indecente y absurda!]

La gallina «papanatas».—Reportate, Sebastiana.

Otra gallina.—[Sebastiana dice bien!]

La gallina «papanatas».—[Anciana..., la lengua ten! Yo pongo huevos «fetén» porque a mí me da la gana. Y déjate de pamemas: mi vigor extraordinario los hace ser de dos yemas ¡y a diario!]

Otra gallina.—[Pues por eso protestamos, porque con tal adminículo, todas las demás estamos haciendo el primo, el ridículo.]

Otra.—[Aquí no hay timos ni cáscaras!]

La gallina «papanatas».—[Si hay huevos, tiene que haberlos.]

Otra.—[Pues quitémonos las máscaras, porque nos vendrá de perlas. Lo mismo que en una Audiencia, juzguemos sin peroratas la postura, la «ponencia» de esta insigne «papanatas». (Aplauden las ponedoras con entusiasmos y salero, resultandó tan sonoras que alborotan estas horas del honrado gallinero.)]

Una gallina.—[Juzguemos a esta locatis que pone los huevos dobles, así, por las buenas, gratis!]

Otra.—[Llémonos a mandobles con esta imbécil artista.]

Otra.—[Muy bien dicho!]

Otra.—[Esta es un tío.]

Otra.—[Pero un tío estraperlista que ahora no dice ni pio!]

Otra.—[Porque no dejás hablar a esta «rea» que envidiamos.]

Otra.—[¿Dices la «rea»? ¡Arrear!]

Otra.—[En su vista, la arreamos. (Y dicha la frase esta, unánimes, las gallinas la picaron en la cresta, envidiosas y ladinas.)]

Un gallo.—[Interviniendo galán muy flamenco, muy chulapo, presumiendo de truhán y de guapo]. ¿Qué es lo que sucede aquí?

La gallina «papanatas».—[Envidias y malquerencias.]

Una gallina.—[Esta, que es una «jili»...]

Otra.—[Discutimos sus... «ponencias».]

El gallo.—[Ponencias...?]

Una gallina.—[O posturitas. Esta mema entre las memas y guapa entre las bonitas, ¡pone huevos de dos yemas!]

El gallo.—[Que decís: que esta belleza se esta portando tan mal?]

La gallina «papanatas».—[Presumo de fortaleza.]

El gallo.—[Fortaleza? ¡Fuencarral! Eso es una tontería contra la que yo reclamo: es una majadería para enriquecer al amo. Vamos a ver, «Papanatas». Tú no has comido jamás, pese a tus tontas bravatas, el doble que las demás.]

La gallina «papanatas».—[Eso es cierto, señor gallo, pero en cuestión de poner..., yo hago de mi capa un sayo.]

El gallo.—[Eso no se puede hacer. Te lo digo y te lo advierto, porque, aunque fuerte, estás verde; además, tú ten por cierto que «el que más pone, más pierde».]

La gallina «papanatas».—[Está visto: «la experiencia, que es la madre de la ciencia», me explica con abundancia que he pecado de inocencia, de postin y de arrogancia; y como no estoy dispuesta a seguir haciendo el primo, desde hoy ha de ser mi puesta un timo, ¡pero qué timo!]

(Y, en efecto, sucedió que la insigne «Papanatas» su «ponencia» transformó, para no aguantar más latas, en algo supergenial, extravagante, notable, singular, original, formidable. La dió por hacer posturas de una manera tan rara, que el huevo de tan criatura ¡tan solo tenía clara! Con la tal estrategia, que causó gran sensación creyó haber dado en la yema la autora de su invención; pero, para su desgracia, fué llevada a una cocina, y la cocinera Engracia la dejó la cara lacia y la «carne de gallina». Moraleja: Las pollitas, aunque sean muy bonitas, que aprendan esta lección y que no hagan «posturitas» para llamar la atención.)

Alfredo Olavarría.



Desde Horcajo de las Torres

Domingo segundo de enero. Es la fecha escogida desde tiempo inmemorial por los hijos de este importante pueblo morañés para honrar a sus Patronos. Desde muchos días antes sus vecinos preparan sus hogares de una manera adecuada para recibir a sus huéspedes. Llegado el día la música, que al presente ha sido la del municipio de Madrigal de las Altas Torres, recorre sus calles, despertando a los horcajanos con sus alegres sonos. A las doce de la mañana una campanita colgada de unos maderos—al estilo misionero—llama con sus voces alegres al pueblo a concurrir a la iglesia. Este año no se siente la pena que el anterior. Por esta época una gran parte del espacio—capaz para unas mil quinientas personas—estaba en ruinas. Un huracán violentísimo derrumbó la torre sobre el edificio y éste se desplomó en su parte final. Afortunadamente la Diócesis, en unión de los vecinos que aportaron para la obra veinticinco mil pesetas, han reconstruido la magnífica iglesia que anteaer lucía sus mejores galas en los notables altares que posee. Se inició la solemnidad con una devota procesión por las calles inmediatas al templo, en la que iban muchos hombres. La santa misa fué celebrada por el muy digno economo don Félix Holgado de las Heras en la que cantaron—la de «Angelis»—unos coros afinadísimos, habilísimamente preparados por la señorita Patri Arapiles y don Pablo Jesús Conde, profesor nacional. A la hora que marca la liturgia subió a la cátedra sagrada el muy ilustre señor canónigo de la S. A. I. Catedral y profesor del Seminario don Luciano Curiel Montero que en pronuncio un panegírico de los gloriosos mártires San Julián y Santa Basilia, encuadrando en él las enseñanzas pontificias—muy del día—referentes a la vida cristiana familiar. El señor Curiel tan querido en aquella comarca

donde—en uno de sus pueblos más importantes—ejerció el primer apostolado de su ministerio con insuperable celo, recibió muchas felicitaciones. En la presidencia se hallaban el Ayuntamiento con su alcalde don Alberto Huerta, secretario don Epifanio Arapiles, fiscal don Casimiro Sánchez, mayordomo don Gabino Rubio, maestra doña Regina Porter, maestros don Pablo Jesús Conde y don Angel Hernández. También concurren a la gran fiesta el señor arcipreste don Félix Carretero, y los curas de Lomoviejo—ya muy repuesto del accidente que sufrió en la peregrinación de Santiago y el de Rágama. Terminada la solemnidad hubo los agasajos tradicionales, descolando el habido en la casa parroquial donde el señor Holgado obsequió muy cumplidamente a los invitados.

El señor arcipreste don Félix Carretero, en conversación de sobremesa, nos anunció que próximamente saldrá formando una terna, que compondrán también el párroco de Santiago de la ciudad de Avila y el padre Domeño, con rumbo a Valencia para la gran Misión que en todas las parroquias se dará simultáneamente por los sacerdotes de la Congregación de la Misión en unión de algunos seculares. ¡Que el Señor bendiga sus trabajos apostólicos en la bella ciudad del Turia!

EL CORRESPONSAL.

JULIO LASTRAS

CANTERO-MARMOLISTA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra de granito y mármol

PASEO DE LA ENCARNACION. Carretera del Cementerio. — AVILA

LEA USTED

EL DIARIO DE AVILA

KALEIDOSCOPIO MUNDIAL

La falda de la Mezzo-Soprano

Con referencia a la eminente cantante Emma Calvé, hay una curiosa anécdota que demuestra las ideas que se tenían en algunos teatros acerca de la propiedad escénica.

La primera vez que esta artista hizo la ópera «Carmen», en París, presentose en el primer acto con una preciosa falda de seda encarnada. Tan pronto como se metió entre bastidores, el director de escena se acercó a ella y le dijo que se quitase aquel vestido. Según él, una gitana no podía ir tan elegante; lo más natural era una falda vieja y remendada.

La cantante se encogió de hombros y le contestó que ella sabía muy bien lo que debía llevar. Estando en Sevilla había visto a una cigarrera comprar aquella misma falda en una prendería, y luego ella se la había comprado a la misma obrera.

El último pelo de D'Annunzio

Cierta dama que ignoraba que el poeta guerrero que se hizo célebre en Fiume padecía de alopecia integral, gran admiradora de D'Annunzio, le escribió una carta en la que le rogaba le enviase un recuerdo personal, cualquier cosa; un mechoncito de pelos, aunque fuese un solo pelo.

D'Annunzio contestó con una esquilita que decía:

«Siento en el alma, señora, no poder satisfacer su amable deseo; pues me es imposible. Me pide usted uno de mis cabellos... ¡Triste de mí! Para satisfacer a peticiones anteriores a la suya, tuve que partir en cuatro el último que me quedaba».

Las primeras loterías

Esta institución que tanto éxito

tiene en la actualidad cuenta con un rancio abolengo ya que en Roma hubo loterías públicamente organizadas con motivo de las fiestas saturnales en las que se arrojaban al pueblo tablillas donde se inscribían diversos Jones.

En el siglo XV los comerciantes venecianos, para desbarbararse de las mercancías que no hallaban fácil salida, apelaban también a las rifas.

La primera lotería de beneficencia se estableció en Malinas en 13 de septiembre de 1919, en favor de la gran iglesia de San Pedro y de la Hermandad de San Jorge.

La lotería fué introducida en Francia por los italianos que acompañaron a María de Médicis en 1533.

Jacobo I de Inglaterra, en 1612, hizo una lotería de 30.000 libras esterlinas.

La lotería del Estado fué ideada por los italianos. Teniendo la República de Génova en 1641 necesidad de dinero, se adquirió éste por el sistema seguido por el «Banco del Seminario», que era una lotería particular.

En cuanto a España, las rifas existieron en plena edad media. En 1276 publicó Alfonso X el «Sabio», el «ordenamiento de las tafurerías», o casas públicas de juego. La lotería del Estado fué creada en España en 30 de septiembre de 1763 por Carlos III, extrayéndose cinco números entre noventa, aplicándose al principio las ganancias al hospital de Madrid.

La moderna lotería nacional fué implantada por las Cortes de Cádiz en 13 de noviembre de 1811. Esta lotería fué desarrollada en grande escala por Fernando VII.

Homenaje a D. Carlos Luis de Cuenca

El cronista de Avila, señor Mayoral Fernández, exaltó al glorioso escritor en su relación con nuestra ciudad

En el salón de actos de la Asociación de Escritores y Artistas Españoles se ha celebrado en Madrid anteanoche, a las siete y media, una solemne sesión académica presidida por el señor Araujo Costa con personalidades de las letras y del arte español, y el hijo del finado muy estimado en nuestra ciudad, el muy ilustre coronel secretario auditor del Consejo Supremo de Guerra, don Luis Cuenca.

La concurrencia fué numerosísima hasta el punto de tenerse que acomodar en el saloncillo de acceso a la plataforma presidencial, tal número de personas que le llenaron. Figuraban entre ellas, muchos avilenses y de su colonia veranlega.

Se abrió el acto con la disertación del cronista de Avila, don José Mayoral Fernández, que fué muy aplaudido y felicitado con la exaltación jocosa, reida estrepitosamente y sentida de don Carlos Luis de Cuenca en relación con nuestra ciudad y que publicamos en otro lugar de este número.

Fuó también frenéticamente

aplaudido en la lectura de sus cuartillas, realizando la personalidad del preclaro escritor, don Fernando José de Larra, quien leyó después magistralmente poesías festivas y serias de don Carlos Luis de Cuenca acogidas con largas ovaciones.

De las poesías de don Carlos y de su vida cristiana y familiar, amantísima del hogar, habló elocuentemente el R. P. agustino Félix García, a quien se aplaudió largamente, como a don Eduardo del Palacio en una magnífica composición en memoria de don Carlos Luis de Cuenca, cuyo estilo se imitaba bellísimamente.

Y el nieto del insigne poeta don Carlos Luis de Cuenca y González-Ocampo, brillantísimo escritor, expresó su agradecimiento en nombre propio, en el de su ilustre padre y de la familia a los que habían intervenido y a la concurrencia a este acto en homenaje a la memoria del insigne e inolvidable don Carlos Luis de Cuenca en el primer centenario de su nacimiento.

Sucesos en la provincia

[Una boda... «divertida»]

Ayer se casaron en nuestra capital un hombre y una mujer. No hemos querido averiguar sus nombres por lo que se verá más adelante. Después de la ceremonia nupcial, venían gozosos los recién casados, «montados en un coche», pero sin la Guardia Civil—si la Benemérita les hubiera acompañado no habrían sufrido las bromas... —calle de San Segundo abajo, en dirección a la plaza de Santa Teresa. Sus paisanos, mozos de la provincia, que vieron a la feliz pareja, se dirigieron al vehículo, colgándose del mismo, y poniendo a prueba la fortaleza de sus cubiertas, que acreditaron la marca. Parece que un guardia municipal ahuyentó a los pesados bromistas. Pero ellos siguieron hasta la puerta de un establecimiento de fotografía. La novia, que ya en la calle de San Segundo había tenido que arreglar su tocado en el establecimiento de una peinadora, fué sacada del coche a tirones, que los individuos daban con fuerza del sombrero, última moda, de la desposada. Y después de varios detalles bromistas más, acabaron los mozos

por dejar en pleno Mercado Grande, al nuevo matrimonio, sin zapatos.

He aquí por dónde este matrimonio tendrá motivos insólitos para acordarse del día de su boda. Ahora que hay bromistas, que bien merecieron ayer jalapa en la comida... para que también ellos tuvieran motivos especiales de recuerdo.

Causas y efectos

CANDELEDA. — Dionisio Jiménez Pulido alzó el codo unos decímetros más de lo conveniente, promovió un fuerte escándalo en plena plaza pública y como «su caso» se halla comprendido, por lo visto, en el artículo 570 del Código Penal, fué denunciado ante el señor juez de Paz para los efectos que en justicia procedan.

Vendedora clandestina

PIEDRALAVES. — Bernarda de la Cruz Morales fué sorprendida por la Guardia Civil vendiendo clandestinamente billetes de Lotería, siéndole intervenidos cuatro décimos del número 12.152; cinco décimos, del 16.310 y otros cinco del 14.683.

Una misa por los Caídos en la capilla de la Jefatura Provincial de F. E. T.

Conmemorando el acto público del 11 de enero de 1936 en que intervino José Antonio, celebrado en el Teatro Liceo, ha tenido lugar esta mañana en la capilla de la Jefatura Provincial de F. E. T. y de las JON-S, una misa oficiada por el reverendo señor don Leopoldo Martín, párroco de Losar del Barco, asistiendo el jefe provincial de F. E. T., subjefto del Movimiento, delegados provinciales de Falange y miembros de la Vieja Guardia, quienes esta noche se reunirán en una comida íntima, de fraternal camaradería.

Ecós de Sociedad

De días

Mañana los celebra el reverendo padre Victoriano Rodríguez, O. F. M.

Necrológica

En La Coruña, donde fué a pasar una temporada, al lado de sus familiares, para recobrar su quebrantada salud, ha fallecido víctima de rápida enfermedad, nuestro buen amigo don Hipólito Suárez Fernández, secretario del Juzgado de Primera Instancia e Instrucción de Jerez de la Frontera, persona muy conocida en esta provincia por haber desempeñado durante varios años el cargo de secretario judicial de Cebreros y emparentado con distinguida familia de esta ciudad.

El entierro ha sido una manifestación de duelo por contar los señores de Suárez con muchísimas amistades en La Coruña y ser el difunto persona muy estimada por su afable trato.

A nuestros buenos amigos don Hipólito Suárez Guerra, procurador de los Tribunales de esta plaza y señora, les enviamos nuestro más sentido pésame por la pérdida de su querido padre y suplicamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Misas gregorianas

Mañana 12 a las diez de la mañana en la parroquia de San Vicente comenzarán las misas gregorianas por el alma de doña Valentina Martínez de Tejada (que en paz descansa).

Una fiesta de la Juventud Católica Antoniana

Como homenaje al reverendo padre Victoriano Rodríguez, en su fiesta onomástica, la Juventud Católica Antoniana le hace ofrenda de los siguientes actos, mañana: a las ocho, una misa de comunión, y a las siete y media de la tarde, en el salón de actos de la Juventud, una velada artística, con intervención literaria de varios jóvenes y la puesta en escena del sainete cómico «Consultas ridículas».

También ha dedicado la Juventud Católica Antoniana al reverendo padre director de la misma un número extraordinario de la simpática revista «El Joven Antoniano», exteriorizando en interesantes originales, los jóvenes, su cariño al padre Victoriano que desde hace diez y siete años tomó a su cargo la tarea reorganizadora de la asociación, fundando la revista y dirigiendo espiritualmente a multitud de jóvenes avilenses, muchos de los cuales, en plenitud de vida, padres de familia ya, buscan aún los prudentes y sabios consejos de la humildad franciscana, vistiendo el hábito de la V. O. T. del Pobrecillo de Asís.

Felicítamos al reverendo padre Victoriano Rodríguez en su onomástica y por esta prueba de afecto que recibe de corazones agradecidos y generosos de los jóvenes, que también merecen mil plácemes por los progresos literarios que en la redacción de su revista demuestran.

Un estudiante de química ensaya un invento

Y a poco origina una catástrofe en el Capítol de Barcelona

BARCELONA. — En el cine Capítol de esta ciudad, un individuo de los que se hallaban en el piso principal, destinado a localidades de general, arrojó una botella con un líquido que despedía mal olor, y que hizo llorar a los espectadores más cercanos. El gas que se desprendía se esparció por la sala, y las lágrimas se generalizaron. Como el líquido derramado produjo humo, se dió la voz de fuego, lo que precipitó a los del piso principal a descender apresuradamente, y a los de las demás localidades a buscar la salida. Gracias a la serenidad de los empleados se pudieron evitar atropellos.

Al darse la luz se vió que era una falsa alarma. Un guardia civil procedió a la detención del que había arrojado el líquido. Se trata de Andrés Rebas Negre, de veintitún años, quien manifestó que era estudiante de química y que quería probar los efectos de un invento suyo de gases lacrimógenos. Ha sido puesto a disposición del Juzgado, al que asimismo se ha dado curso de denuncia de varios espectadores a quienes desaparecieron las prendas de abrigo.

DR. JOSE BELLO GONZALEZ

Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas.
Consulta: De una a dos y de seis a ocho
Avenida de José Antonio n.º 19.

SERVICIO Meteorológico Local

(Aeródromo de Avila)

Temperaturas extremas registradas en el día de hoy:
Máxima, 4.
Del momento, (seis y media de la tarde), 2.
Viento: Noroeste, 10 kilómetros.

SANCHEZ PRIETO MEDICO

PIEL - VENEREAS - SIFILIS
Consulta: 3 a 4 de la tarde y 9 a 10 de la noche
Duque de Alba, 4, 2.º

do en aquella estación, a consecuencia de no realizar el guardaguías el cambio debido.

Resultaron heridos Ana González Gutiérrez, Mariano Flores Francés, Crescencia Martín López y José María Romero Rabadán, todos ellos de carácter leve. (Cifra).

Junta pro Navidad de los humildes 1948

SUSCRIPCION

Suma anterior, 63.007,76 ptas.
Recaudado en la Delegación Sindical Provincial: Cooperativa Abulense de Ganaderos, 2.000 pesetas; Hermandad Sindical de Cuevas del Valle, 50; Idem de Piedralaves, 125; Idem de Higuera de las Dueñas, 50; Idem de Tórtoles, 50; Idem de Santa Cruz del Valle, 50; Idem de Pozanco, 45; don Genaro Olmos, 50.

Suma y sigue, 65.427,76 ptas.

Estos donativos se reciben en todos los Bancos de la ciudad, Caja de Ahorros y Jefatura Provincial del Movimiento.

Cerrándose definitivamente esta suscripción el próximo día 15, se encarece a todos cuantos a ella quieran cooperar, entreguen sus donativos con anterioridad a tal fecha.

SE VENDEN cincuenta ovejas del tercer parto y primales, emparejadas todas con macho. Para tratar con Andrés Pérez, en Beretal de Zapardiel (Avila).

SE TRASPASA cantina con vivienda. Razón: en la botería del Puente Adaja.

EXTRAVIADA cerda blanca y negra de dos arrobas aproximadamente, el viernes alrededores puente estación. Encargado de recibir aviso de su paradero y abonar gastos, Alfonso Pozo, en Banco de España.

VENDO casas nueva construcción, llaves en mano, Méndez Vigo. Razón: Yugo y Flechas 9.

Parque de Intendencia de Madrid

ANUNCIO

Se admiten ofertas en pliego cerrado y lacrado hasta las doce horas del día 25 del actual, para compra, venta y transformación de los artículos que figuran en el tablón de anuncios y con arreglo precisamente, a los pliegos de condiciones técnicas y legales, que podrán examinarse en la Jefatura del Detall, por aquellos que demuestren su condición legal de vendedores.

A las ofertas unirán escandallos que justifiquen los precios —por lo que a paja y leña se refiere— haciendo constar tiempo que los sostienen.

Madrid, 3 de enero de 1949.

Donativos para la Casa de Misericordia

Doña Teresa de Moyano para un extraordinario, 100 pesetas; don Lidio Jiménez, cinco kilos de cordero; doña Alejandra Sánchez, seis kilos de ajeño; don Antonio Martín y familia, un postre.

De Cardeñosa: Un amante de los pobres, 50 pesetas.
Dios se lo pague.

Dr. F. COLLADO

Reanuda su consulta de enfermedades de la infancia en Avenida de José Antonio, núm. 2.

P. Robledo García

Médico Puericultor del Instituto Provincial de Higiene

CONSULTA DE DOCE A DOS
Enrique Larreta número 3, principal
Teléfono 440

Antonio Peralta

MADERAS - CEMENTOS

ARTICULOS PARA SANEAMIENTO

HIERROS Y FERRETERIA EN GENERAL

Avenida de José Antonio núm. 6

AVILA

Publicidad AVILA

Temperatura mínima

Que hace frío estos días lo sabemos todos. Y aun nos atreveríamos a afirmar que sabemos todos que hace bastante frío. Pero sentimos no poder informar a nuestros lectores sobre la temperatura mínima que se registra en el Servicio Meteorológico local por continuar averiado el termómetro correspondiente. Hoy nos han asegurado los simpáticos soldados de Aviación, encargados del Servicio, que dentro de dos días dispondrán de nuevo aparato registrador.

Vendo coche y cuna de niño. Razón: Publicidad Avil, San Roque, 3. Tel. 16.

Hombres de A. C.

Mañana, miércoles, a las ocho de la noche, en la Casa de Acción Católica, se reanudarán los Circuitos Interparroquiales de la Rama de Hombres, corriendo la dirección de los mismos a cargo del consiliario, muy ilustre señor don Mariano Taberna.

SE NECESITA criada para todo. Buenos informes. Buen sueldo. Razón: Avenida de Portugal, núm 9, hotel.

La emigración italiana

En 1948 emigraron 282.000 personas

ROMA. — Durante el año 1948 emigraron más de 282.000 italianos, bien en aplicación de los acuerdos concertados con diversas potencias o en virtud de contratos de trabajo.

Durante el mismo año el ministerio del Trabajo ha intervenido en la remisión por los emigrantes de sus deudas de Italia más de siete millones de liras —EFE.

Ha fallecido la señora Rius

BARCELONA, 10. — Esta madrugada ha fallecido en la clínica, la viuda de Rius, que sufrió una grave intoxicación en Badalona, y cuyo marido falleció la semana pasada. —(Cifra).

Cheque de trenes en Villaluenga

TOLEDO, 10. — En la estación de Villaluenga de la Sagra chocó el correo descendente de Madrid-Cáceres número 1.012 con un mercancías que se encontraba para-



CUARTO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE EL SEÑOR

Don José Elcorobarrutia Otaduy

INDUSTRIAL

Que falleció en Avila el 13 de enero de 1945. A los 78 años de edad. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

La familia,

Suplica una oración por el alma del finado

Por su eterno descanso se celebrarán los siguientes sufragios: El día 12 a las nueve, misa en San Antonio; el día 13, a las nueve y nueve y media, misas en la misma iglesia y alumbrado del Santísimo en las Reparadoras; el día 14, a las nueve, misa en San Antonio. Todos los días 13 del año, misa en San Antonio a las nueve. Todos los días 13 del año, a las doce, misa en La Paloma, de Madrid.